

一九五九年八月二十三日

四聖舍利弗語須菩提：「菩薩摩訶薩行般若波羅密觀諸法，何等是菩薩？何等是般若波羅蜜？何等是觀？」



「大智度論」集粹之四十六

須菩提語舍利弗：「爲阿耨多羅三藐三菩提，是人發大心，以是故名菩薩。亦知一切法，一切種相，是中亦不著；知色相不著，乃至知十八不共法亦不著。……遠離故名般若波羅蜜。何等法遠離？遠離衆、界、入，遠離檀波羅密乃至禪波羅蜜，遠離內空乃至無法有法空，以是故，遠離名般若波羅蜜。菩薩摩訶薩行般若波羅蜜時，觀色非常非無常，非苦非樂，非我非無我，……

是菩薩摩訶薩行般若波羅蜜時觀法。」

本小書，頗皆映照般若不告禪爲圓光特學，刻要述中嚴略書，好惡最不可思議，一曰瑞最因緣味合而安，映果好音妙聲，好福參賽，又圓曉印學，極與思惟風輪，震基並不完全，時同印問題，廿間事真班，因此，應經印學由最瑞蓮榮典範，相帶歸於印釋本，以

示薰映吾祖印靈數，更先其餘文字，皆即全本出於印靈影制，以印，最妙一闡數知本變微，一闡全本印靈譏工，而曰。

重謹將中，太會齊一闡頭覺，一闡左印靈書出處，好門猶鑄始庭，鑄鑄靈工，印人，既許面印二十四部，出子長，印靈譏，出觀好音，越其承左道，談宗全殊一印，好門只言帝不一遵。烏丁，最印譏空去謂印，印，一印其書，不毗矩變。

須菩提，有三種：有阿羅漢菩提，有辟支佛菩提，有佛菩提。無學智慧清淨無垢故，名爲菩提。菩薩雖有大智慧，諸煩惱習未盡故，不名菩提。此中但說一種，所謂佛菩提也。薩埵譯爲衆生，是衆生爲無上道故，發心修行。又薩埵名大心，是人發大心求無上菩提而未得，以是故名爲菩提薩埵。佛已得是菩提，不名爲菩提薩埵，大心滿足故。

佛此中自說因緣，是人爲佛道故修行，知一切諸法相亦不著。諸法相者，可以知諸法門，是色、是聲等。畧說菩薩義：先知諸法各各相，如地堅相，然後知畢竟空相，於是二種智慧中亦不著，但欲度衆生故。菩薩得如是智慧，一切別相法中皆得遠離。如色中離色，離色即是自相空。遠離者是空之別名。菩薩得般若波羅蜜，於一切法心皆遠離。所以者何？見一切諸法過罪故。阿羅蜜，譯爲遠離。波羅蜜，譯爲彼岸。此二音相近，義相會，故以阿羅蜜釋波羅蜜，遠離何等法？所謂衆、界、入，乃至一切智。以遠離是諸法故，名般若波羅蜜。如禪波羅蜜能調伏人心，般若波羅蜜能令人遠離諸法。

生

智
銘

育三

（王觀者，不觀諸法常、無常等。）

再而三歎哉！菩薩上品，

舍利弗問須菩提：「何因緣故，色不生，是非色。受、想、行、識不生，是非識。乃至一切種智不生，是非一切種智？」

須菩提言：「色、色相空，色空中無色、無生，以是因緣故，色不生，是非色；受、想、行、識、識相空，識空中無識、無生。以是因緣故，受、想、行、識不生，是非受、想、行、識。檀波羅蜜、檀波羅密相空，檀波羅蜜中無檀波羅蜜無生。……般若波羅密、般若波羅蜜相空，般若波羅蜜空中，無般若波羅蜜無生。以是因緣故，般若波羅蜜不生，是非般若波羅蜜。內空乃至無法有法空，四念處乃至十八不共法，一切種智，亦如是。」

舍利弗問須菩提：「何因緣故，言色不二是非色？受、想、行、識不二是非識？乃至一切種智不二是非一切種智？」

須菩提答言：「所有色、所有不二，所有受、想、行、識，所有不二，是一切法皆不會、不散，無色、無形、無對，一相，所謂無相。眼乃至一切種智，亦如是。以是因緣故，色不二是非色，受、想、行識不二是非識，乃至一切種智不二是非一切種智。」

舍利弗問：「何因緣故，言是色入無二法數？受、想、行、識入無二法數？乃至一切種智入無二法數？」

須菩提答言：「色不異無生，無生不異色，色即是無生，無生即是色；受、想、行、識不異無生，無生不異識，識即是無生，無生即是識。以是因緣故，色入無二法數，受、想、行、識入無二法數；乃至一切種智亦如是。」

色是空，色中無色相。行者以是無生智慧，令色無生。若能得是無生，心作是念：今卽得色實相，是故說色無生爲非色。色性常自無生，非今智慧力故使無生。如有人破色令空，猶存本色想。譬如除廁作舍，今雖無廁，猶有不淨想，若能知廁本無，幻

化所作，則無廁想。行者如是，若能知色從本已來初自無生者，則不復存色想。是故言色無生爲非色。乃至一切種智亦如是。

無生即是無二，是生若初生，若後生，破如是等生，名無生。今破眼色、有無等諸二故，是名不二。行者或先入無生觀門，後入不二；或先入不二，後入無生觀。義雖一，行者分別。破色二故言不二，破色生故言無生。上說無生因緣，謂自相空；今說不二因緣，所謂不合、不散，一相、所謂無相等。義雖同一空，上自相空，此是散空。

色入無二法數者，行者觀色不生不滅相，是時分別色，今變爲無生，是故說色無生即是不二。何以故？色破散即是無生。如先分別諸法時，離色不得更有生，今色破散即是無生，不得更有無生。以是故，色即是入無二法數。

爾時須菩提白佛言：「若菩薩摩訶薩行般若波羅蜜，如是觀諸法，是時見色無生，畢竟清淨故。見受、想、行、識無生，畢竟清淨故……見佛、佛法無生，畢竟清淨故。」

舍利弗語須菩提：「色是不生，受、想、行、識是不生，乃至佛、佛法是不生。若爾者，今不應得須陀洹、須陀洹果，……辟支佛、辟支佛道；不應得菩薩摩訶薩一切種智；亦無六道別異道，亦不得菩薩摩訶薩五種菩提。若一切法不生相，何以故須陀洹爲斷三結故修道？斯陀含爲薄淫恚癡故修道？阿那含爲斷五下分結故修道？阿羅漢爲斷五上分結故修道？辟支佛爲辟支佛法故修道？何以故菩薩摩訶薩作難行，爲衆生受種種苦？何以故佛得阿耨多羅三藐三菩提？何以故佛轉法輪？」

須菩提語舍利弗：「我不欲令無生法有所得，我亦不欲令無生法中得須陀洹、須陀洹果，乃至不欲令無生法中得……辟支佛道。我亦不欲令無生法中菩薩作難行，爲衆生受種種苦。菩薩亦不以難心行道，何以故？生難心、苦心，不能利益無量阿僧祇衆生。今菩薩憐愍衆生，令衆生如父母兄弟，如兒子及己身想，如是能利益無量阿僧祇衆生；是用無所得故。所以者何？菩薩摩訶

薩應生如是心：如我一切處、一切種、不可得，內外法亦如是。

若生如是想，則無難心、苦心。何以故？是菩薩於一切種、一切處，一切法不受故。我不欲令無生法中得阿耨多羅三藐三菩提，亦不欲令無生（法）中轉法輪，亦不欲令無生法得道。」

無生觀有二種：一者、柔順忍觀；二者、無生忍觀。前說無生是柔順忍觀，不畢竟淨；漸習柔順觀，得無生忍，則畢竟淨。菩薩得無生忍時，滅諸煩惱，得菩薩道，入菩薩位，雖有煩惱氣，坐道場時乃盡，無所妨故畢竟淨。

畢竟清淨者，於柔順道畢竟清淨，非爲佛道。以衆生空、法空故，從見色無生畢竟淨，乃至佛及佛法畢竟清淨。

五種菩提者：一者、柔順忍；二者、無生忍及三種菩提，於三種菩提中，過二而住第三菩提。復有五種菩提：一者、名發心菩提，於無量生死中發心，爲阿耨多羅三藐三菩提故，名爲菩提，此因中說果。二者、名伏心菩提，折諸煩惱，降伏其心，行諸波羅蜜。三者，名明心菩提，觀三世諸法本末總相、別相，分別籌量，得諸法實相，畢竟清淨，所謂般若波羅蜜相。四者、名出到菩提，於般若波羅蜜中得方便力故，亦不著般若波羅蜜。滅一切煩惱，見一切十方諸佛，得無生法忍，出三界，到薩婆若。五者、名無上菩提，坐道場，斷煩惱習，得阿耨多羅三藐三菩提。如是等名五菩提。

菩薩若有難心、苦心，則不能度一切衆生，菩薩具大慈大悲心，於衆生如父母、兒子、己身想。何以故？父母、兒子、己身自然生愛，非推而生愛也。菩薩善修大悲心故，於一切衆生乃至怨讐，同意愛念。是大悲果報利益之具，都無所惜，持內外所有，盡與衆生。此中說不惜因緣，所謂一切處、一切種、一切法不可得故。若行者初入佛法，用衆生空，知諸法無我；今用法空，知諸法亦空。以此大悲心及諸法空二因緣故，能不惜內外所有，利益衆生，不起難行想、苦行想，一心精進歡喜。

一切諸法畢竟空，不可思議相故，一切法還而不轉故，不名

爲轉，但爲破虛妄顛倒故，名爲轉法輪。

須菩提言：「有知有得，不以二法（生法、無生法）。今以世間名字故，有知有得，……第一義中，無知無得，無須陀洹，乃至無諸佛。……六道別異，亦世間名字故有，非以第一義。何以故？第一義中無業無報，無生無滅，無垢無淨。……色是不生法，自性空，不欲令生；受、想、行、識不生法，自性空，不欲令生；乃至阿耨多羅三藐三菩提不生法，自性空，不欲令生。……生、不生，是二法不合、不散，無色、無形、無對，一相，所謂無相。以是因緣故，非生生，亦非不生生。……我樂說無生法，亦樂說無生相，何以故？諸無生法及無生相，樂說及語言，是一切法，皆不合、不散，無色、無形、無對，一相、所謂無相。……色不生，受、想、行、識不生；眼不生，乃至意不生；地種不生，乃至識種不生；身行不生，口行不生，意行不生；檀波羅蜜不生，乃至一切種智不生。以是因緣故，我樂說無生法，亦樂說無生相，是樂說語言亦不生。」

一切法無生相，無生相不可證。若用生法證，生法虛誑，已種種因緣破，又不可以生法得脫生法。若以無生法證，無生未有法相，不可以證。云何得證？故二法皆不受，俱有過故。

第一義中無衆生故，無須陀洹乃至佛；法空故，無須陀洹果報？用慧眼觀一切法皆不生，若生生，生法已生，不應更生；若不生生，生法未有故，不應生。若謂生時半生半不生，是亦不生，若生分則已生竟，若未生分則無生故。故二法皆不受，但說是生如幻如夢，從虛誑法生，應離、應不取相。

色乃至一切種智畢竟不生，自然空相，不欲令實中有生；若世諦虛誑可有生，生如幻化。此中說不生因緣，所謂不合、不散。而又無法可合，無法可散。無色、無形、無空，一相、所謂無相。空相尚不受，何況餘相！須菩提樂說無生法及語言皆無生，是實清淨。